

*Б*ронтовики,  
наденьте ордена



# В

се дальше во времени от нас уходят суровые военные годы, но память о тех, кто отстоял нашу Родину в боях, навсегда сохранилась в сердцах. Всего в Тюменцевском районе за годы войны было призвано по мобилизации 5642 гражданина. 2704 из них полегли в боях.

Из Андронovo на фронт ушли 250 человек, из них погибли в боях за Родину 123 воина. Первая похоронка пришла в село на Михаила Федоровича Пискунова, погибшего в бою за Смоленск 2 августа 1941 года. Погибли два брата Агейкины – Иван и Петр Захаровичи, Зверевы (Кондрат и Иван Трофимовичи), Артемьевы (Иван и Антон Ивановичи), Бирюковы (Петр и Иван Степановичи), Гридневы (Евгений, Егор, Артемий Николаевичи), Иванищевы (Иван и Василий Игнатьевичи), Исаченко (Иван и Петр Федоровичи), Смотровы (Дмитрий и Петр Петровичи). Погибли отец и сын Рыжковы, отец и сын Григорьевские.

**Фронтовики  
с. Мезенцев.**



В 1965 году именем Михаила Григорьевского была названа его родная улица в Андронове. С первых дней войны попал он в разведку, воевал на Кандалакшском направлении. На счету командира разведроты М. Григорьевского было 72 вражеских «языка». За мужество, проявленное в боях, он награжден четырьмя орденами: двумя орденами Боевого Красного Знамени, орденом Отечественной войны и орденом Александра Невского.

Далеко от родных мест березовцы помнили свою родину. «Проезжаем Украину: все в цвету, яблони, груши. Красиво, а наши места лучше», – писал домой в Березовку фронтовик П. Ефимов. Березовцы Н.П. Ветров, В.Ф. Козин, Я.П. Ветров, С.Е. Дьяков, А.И. Гусятников участвовали в Курско-Орловской операции, форсировании Днепра. На Ленинградском фронте воевал В.С. Терновых. Воины-фронтовики защищали и освобождали Ригу, Киев, Кенигсберг, Смоленск, Львов, Орел, Вену, Варшаву, брали Берлин.

Трижды горел в танке уроженец Березовки Георгий Харин, но сумел выжить, хоть и остался инвалидом. Прошел нелегкий боевой путь фронтового разведчика А.И. Гусятников, сохранив при этом юмор и жизнелюбие. По Покровскому сельскому Совету погибло в 1941–1945 гг. 95 человек.

9 мая 1967 года на центральной площади Березовки был воздвигнут памятник с надписью «Вечная память землякам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины». В 1982 году на месте памятника был открыт мемориал памяти.

В Вылково на фронт за годы войны ушли 562 человека. Опустело село. Н.М.Заболотько отправила на фронт шестерых сыновей; Н.Х. Гребенькова проводила четырех сыновей; из семьи Хаустовых ушли на фронт восемь человек: отцы и сыновья. Приходили тяжелые вести о смерти и ранении.

На боевом посту, в далекой Белоруссии, погибла военфельдшер Анна Ивановна Петухова. Погибли учителя В.А. Парийский, Т.П. Старцев, И.П. Свиаренко, Д.С. Епифанов, М.Ф. Машаев, П.Т. Худяков, всего 231 человек из Вылковского сельсовета. Звание Героя Советского Союза в 1943 году было присвоено Василию Маркеловичу Макарову, ефрейтору, саперу, отличившемуся при форсировании Днепра.

**МАКАРОВ ВАСИЛИЙ МАРКЕЛОВИЧ** (1918–1973) родился в селе Вылково. Служил в инженерно-саперной бригаде.



*Участник ВОВ  
из с. Мезенцево  
Лукьянов Андрей  
Васильевич.*

*Макаров  
Василий Маркелович  
(справа). Фото 1970 года.*



Пролетарии всех стран, соединитесь!  
**ВСЕСОЮЗНЫЙ ЛЕНИНСКИЙ КОМУНИСТИЧЕСКИЙ  
 СОЮЗ МОЛОДЕЖИ**

**КОМСОМОЛЬСКИЙ БИЛЕТ**  
 № 11139284 \*

Фамилия Макаров  
 Имя и отчество Василий Маркелович  
 Год рождения 1918  
 Время вступления в ВЛКСМ Сентябрь 1940  
 Название организации Чкалов  
 Место для фотокарточек Чкалов  
 Район Чкалов  
 Секретарь В.С.Сидоров

**Уплата членских взносов за 1944 г.**

Месяц	Месяч-ный за-работок	Членск. взнос	Подпись секретаря
Январь			<i>Кандидат ВКП (б)</i>
Февраль			<i>Кандидат ВКП (б)</i>
Март			<i>Кандидат ВКП (б)</i>
Апрель			<i>Кандидат ВКП (б)</i>
Май			
Июнь			
Июль			
Август			
Сентябрь			
Октябрь			
Ноябрь			
Декабрь			

**Комсомольский билет  
 В.М. Макарова.**

В марте 1943 года в бою за село Шведчиково, недалеко от города Севска, ефрейтор расчищал от вражеских мин пути наступления наших войск. За успешное выполнение этого задания был награжден орденом Красного Знамени. Так же точно и аккуратно выполнял он задания командования во время Курской битвы.

При штурме Днепра ефрейтор Макаров управлял десантной лодкой. Под сильным артиллерий-

ским и пулеметным огнем противника он первым переправил десант на западный берег реки и водрузил там флаг с надписью: «25 лет ВЛКСМ». В бою за плацдарм был тяжело ранен, но, истекая кровью, он продолжал бой до подхода основных сил десанта.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года ефрейтору Макарову Василию Маркеловичу присвоено звание Героя Советского Союза.

После окончания войны работал в Шарчино, затем в г. Курске.

Из Грязново ушли на фронт 149 человек. Жители села по праву гордятся, что их односельчанин Александр Матвеевич Грязнов стал первым в Алтайском крае Героем Советского Союза. Свой подвиг он совершил 9 июля 1941 года.

**АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ ГРЯЗНОВ** родился 13 августа 1918 года в семье Матвея Дмитриевича и Екатерины Константиновны Грязновых в деревне Козловка Татарского района Новосибирской области. В село, которое тогда называлось Трезново, семья переехала в 1924 году. После окончания школы Саша Грязнов учился на курсах трактористов в Тюменцево. С 1935 года стал работать трактористом в колхозе «Память Чапаева». Там он встретил свою любовь – Зинаиду Носырову. Сыграли свадьбу, у них родились дети. А дочь Анну, которая родилась 22 мая, увидеть ему так и не пришлось, потому что его призвали на действительную военную службу. После переподготовки в танковом училище младший сержант Грязнов был назначен командиром танка. Службу он проходил в Заполярье, недалеко от города Канда-лакша в составе 163-го отдельного разведывательного батальона 104-й стрелковой дивизии.

Из воспоминаний однополчанина А.М. Грязнова **Константина Николаевича Перепелкина**: «Война нас застала в летних лагерях под Кандалакшей. В районе поселка Аллакурти по озеру Ана-Ярви 104-я стрелковая дивизия заняла боевой рубеж для встречи врага. Наш взвод получил приказ на боевую разведку в районе дороги от озера Ана-Ярви в направлении Вуориярви. Здесь был промежуток километров восемь, где наших войск не было и местность была пересеченная.

Вот на рассвете 7 июля 1941 года неожиданно враг вышел прямо на нас. А по дороге в это время двигалось новое пополнение. На выручку необстрелянным бойцам пришел героический экипаж под командованием Грязнова. Танк был подбит, противник окружил танк и пытался взять экипаж в плен. Тут раздался олушительный взрыв, танкисты взорвали себя вместе с врагами». 22 июля 1941 года А.М. Грязнову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны по просьбе жителей село Трезвоново было переименовано в Грязново в память о Герое-земляке. Возле школы был установлен бюст Герою-земляку. В центре села – мемориал с бюстом Грязнова. На поле Героя в августе 1983 года студенты-стройотрядовцы поставили памятную стелу. Сейчас в Грязново живет внучка А.М. Грязнова – Ирина Алексеевна Петрова, у нее трое детей – правнуков Героя.

Село Заводское отправило на защиту Родины 200 мужчин. 167 из них не вернулись домой.

104 жителя Карповки воевали, 75 погибли. Навсегда сохранилась в сердцах карповцев огромная благодарность к фронтовикам Ф.Т. Блинову, Е.В. Блинову, М.В. Блинову, Н.И. Бурмистрову, Ф.Т. Карпову, А.Г. Романову, И.В. Угарову, П.И. Бобылеву, В.И. Грошеву, И.Ф. Речунову.

После Победы в 1945 году с радостью и гордостью встречали жители Королевки своих земляков, вернувшихся с фронта, награжденных орденами и медалями. Среди вернувшихся были П.Р. Алехин, И.П. Ерошин, А.П. Алехин, М.С. Ивонин, И.С. Ивонин, Ф.Ф. Бондаренко, Ф.Е. Фартышев, Ф.И. Фартышев, А.И. Горбатовский и многие другие.

Михаил Степанович Ивонин получил девять ранений во



**Указ о присвоении звания  
Героя Советского Союза  
А.М. Грязнову.**

**Памятник Герою-земляку  
Александру Грязнову.**



время войны, был офицером. У него медаль «За победу над Германией», орден Красной Звезды и орден Славы. Родина отметила не только боевые заслуги, но и трудовые. Бережно хранит награды его супруга Евдокия Прохоровна.

Александр Павлович Алехин за весну 1945 года получил восемь благодарностей от Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. Он был награжден орденами Славы, Красной Звезды, Отечественной войны 1-й степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». Все эти награды хранит его вдова Зоя Дмитриевна Алехина вместе с наградами ее отца Дмитрия Ивановича Коренькова: медалью «За отвагу», которая нашла своего хозяина только в 1994 году, и медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

Более двухсот жителей Мезенцево ушли на фронт, 137 из них не вернулись домой. В 70-е годы в центре села был установлен памятник погибшим землякам.

Из Тюменцево на фронт ушло более 900 человек. 509 из них не вернулись в родное село. С тяжелым сердцем шли почтальоны к адресатам, неся в семьи страшные письма-похоронки. Погибли братья Иван, Евтифей и Григорий Аржанниковы, братья Алексей, Иван и Владимир Волобуевы, Иван и Александр Казанцевы, Тимофей и Григорий Старцевы, Михаил и Дмитрий Фурины, Василий и Иван Кирюхины, Илья и

**Ветераны ВОВ**  
**с. Королевка.**



Николай Храповы и многие другие. Только мужчин с фамилией Тюменцев погибло 18 человек.

Воины-тюменцевцы участвовали в боях под Москвой, громили врага в Сталинградской битве, обороняли Ленинград, встречали в поверженном Берлине день победы. Сложно перечислить все фамилии героев. Тюменцевцы по праву гордятся своими земляками Александром Герасимовичем Булгаковым и Александром Ивановичем Камагиным, получившим звание Героя Советского Союза.

**БУЛГАКОВ АЛЕКСАНДР ГЕРАСИМОВИЧ** (1910–1984) – капитан, командир 1-го батальона 20-й танковой бригады 1-го Белорусского фронта.

24 июля 1944 г. тов. Булгаков стремительно атаковал своим батальоном немецко-фашистский аэродром в районе г. Радзынь, овладел им, где захватил большие склады военного имущества. Захват складов был настолько стремителен, что противник не успел взорвать. Того же числа Булгаков стремительной атакой с ходу овладел важным опорным пунктом немецко-фашистских войск – г. Луковом – крупнейшим узлом железных и шоссейных дорог. Стремительная атака г. Лукова явилась неожиданной для немецко-фашистских войск. Булгаков с ходу ворвался в город и вышел на северо-западную окраину, перерезал важные железную и шоссейную дороги Брест–Варшава. Среди войск противника возникла паника, и после короткого, но жестокого боя противник бежал на северо-запад. В районе г. Лукова и на его железнодорожных станциях захвачены большие трофеи, в том числе 10 эшелонов, 16 паровозов, из них один эшелон автомашин и один эшелон с боеприпасами и другим военным имуществом.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1944 г. А.Г. Булгакову присвоено звание Героя Советского Союза.

**КАМАГИН АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ** (1924–1979) родился в 1924 г. в с. Тюменцево. Сержант, командир отделения инженерной разведки 249-го отдельного саперного батальона.

В июле 1944 г. при форсировании реки Вислы под огнем противника переправил на лодке 850 воинов, 10 пушек, 800 ящиков боеприпасов.

14 января 1945 г. ночью под прикрытием артиллерии сержант Камагин проделал проход в минном поле с заграждением из колючей проволоки. Под огнем врага снял 150 противотан-

*Парад Победы. 1945 год.  
Участником парада был  
Герой Советского Союза  
А.Г. Булгаков.*





*Приезд А.И. Камагина на родину. Встреча Героя-земляка в с. Тюменцево. 1971 год. Фото из музея.*

присвоено звание Героя Советского Союза. После войны жил в г. Москве.

В Тюменцево приезжал в 1946 и 1971 гг., одна из улиц села носит его имя.

Война принесла страдания и жителям Урывки. 66 мужчин ушли на фронт и 37 из них не вернулись. А те, кто вернулся, работали не покладая рук, отстраивая свое село, и хранили память погибших товарищей. Список оставшихся в живых редет из года в год, ветераны умирают от ран и болезней.

В годы Великой Отечественной войны из Черемшанского сельсовета ушли на фронт около 400 человек, не вернулись с поля боя 148 человек.

В большое сибирское село Шарчино вернулись домой с победой и наградами многие жители, но для 289 из них эта дорога оборвалась далеко от родного дома... Погибли целыми семьями. Так, не пришли с полей сражений шарчинцы Симоновы: Митрофан Иванович, Степан Иванович, Николай Митрофанович, Дмитрий Иванович, Иван Дмитриевич.

*Встреча Н.Е. Симинихина с учащимися Тюменцевской средней школы. 1982 год. Фото из музея.*



ковых и 40 противопехотных мин и провел без потерь 21 танк и пехоту. Принял участие в бою с пехотинцами, уничтожив ручной гранатой вражеский пулемет.

Александр Иванович героически воевал и в дальнейшем в бою за реку Одер, он взорвал металлические надолбы и уничтожил дот врага.

27 февраля 1945 г. ему

В годы войны жители села Юдиха наравне с другими защищали Родину. Более 200 из них погибли. Юдихинская земля вырастила своего Героя Советского Союза.

**СИМИНИХИН НИКОЛАЙ ЕФИМОВИЧ** (1922–1996) родился в с. Юдихе Тюменцевского района. Девятнадцатилетним, за 4 дня до начала войны, призван в армию.





*Ветераны ВОВ с. Шарчино. Фото 1986 года.*

*Ветераны ВОВ  
с. Ключи. Фото 1985 года.*



*Ветераны ВОВ с. Урывка.*



В марте 1944 года пулеметный расчет Симинихина одним из первых форсирует Южный Буг и на клочке отвоеванной земли принимает бой с противником. В жестоком бою бесстрашный пулеметчик был тяжело ранен. И долгое время лечился в госпитале. Но снова – фронт, снова – бои. Расчет Симинихина на лодке переправляется на правый берег р. Тисса. В этом бою лично Н. Е. Симинихиным было подбито 2 танка и уничтожено более 50 вражеских солдат. За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В составе 2-го Украинского фронта прошел путь до Чехословакии. Участвовал в разгроме Японии. 1945 г. На Красной площади, среди участников Парада Победы, – и наш земляк Н.Е. Симинихин, наводчик станкового пулемета 619-го СП 203-й СД.

После войны работал в Юдихе, Шелаболихе, Павловске.

Фронтовики, наденьте ордена! Все меньше остается ветеранов, которые могут откликнуться на этот призыв. Годы берут свое. Но пока жива память людская, подвиг сибиряков, закрывших путь врагу, не будет забыт. Далека тюменцевская земля от полей сражений Великой Отечественной войны, но каждый тюменцевец защищал свою землю, своих родных и близких.

*Тюменцево.  
Мемориальный парк.*

